

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración  
Teléfono 4.493 Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 937

Redacción y Administración  
Teléfono 4.493 Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 937

Redacción y Administración  
Teléfono 4.493 Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 937

## PROBLEMA VIEJO

### LA CARESTÍA DE LA VIDA

VI

Por el descubrimiento de nuevas minas de oro y las importantes y rápidas transformaciones en los procedimientos para la extracción, que requieren menos trabajo, el valor ha bajado. Consecuencia de esto ha sido que la relación de cambio entre el oro y las mercancías, ha variado. La disminución de valor del oro se refleja en la elevación de precios de los artículos en venta. La exactitud de estas observaciones está registrada por varios economistas.

Es necesario reconocer, con los adversarios de esta teoría, que la disminución de coste de la extracción de oro no es la sola ni aun la principal razón de la carestía de la vida. Pero lo cierto es que, junto a otras causas, la disminución de valor del oro es una de las razones del mayor precio en los artículos de primera necesidad. La posibilidad de extraer oro a poco coste ha provocado un aumento considerable en las extracciones. Y este aumento de producción es una de las causas que aceleran el desenvolvimiento económico que acarrea los precios altos.

## LAS MINAS DE ARRAYANES

### NEGOCIO RUINOSO PARA EL ESTADO

Con motivo de la discusión del proyecto de Alba relativo a las minas de Almadén, se habló en el Congreso de las minas de Arrayanes, propiedad también del Estado y explotadas por éste directamente.

Dijo La Cierva que el problema de estas minas consistía únicamente en la instalación de maquinaria moderna para el desagüe y de exploración de las profundidades para conocer si la capa estéril a que se llegó continuaba o no.

Agregaba La Cierva, para patentizar la urgencia de que el Estado atiende a este problema de sus minas de plomo, que este mineral es hoy de facilísima colocación, que se vende cuanto se extraiga. Y hubo de interrumpirle el ministro de Hacienda: «Cuidado, que hemos anunciado dos subastas y han sido declaradas desiertas!»

En tardes anteriores el subsecretario de Hacienda había manifestado que la explotación de estas minas resulta gravosa para el Estado, atribuyéndolo a que antes tenían que extraerse diariamente 1.200 metros cúbicos de agua y hoy han de extraerse 4.000. Agregó el Sr. Chaparrieta que se habían anunciado diversas subastas para arrendar la explotación, sin que a ninguna de ellas se presentase postor.

Recordamos estos antecedentes para robustecer las manifestaciones que nuestro amigo y correligionario el secretario del Sindicato minero asturiano, Manuel Llaneza, nos ha hecho al comunicarnos sus impresiones acerca de la excursión de propaganda que recientemente ha realizado por las cuencas mineras de Ciudad Real, Huelva, Córdoba y Jaén.

Porque ellas indican que se prepara un negocio que será fabuloso para los que lo realicen, pero que para el Estado será ruinoso.

Nos explicaremos.

Las minas de Arrayanes empleaban antes unos 3.000 obreros; hoy sólo ocupan a un millar aproximadamente. Las causas de esta disminución de trabajo mencionadas quedan en las referencias a las manipulaciones hechas en el Parlamento. La dirección técnica, la administración, adolecen de todos los defectos comunes a los establecimientos industriales del Estado. A los que por la gobernación de éste han pasado son imputables deficiencias, de mal calibre, que han convertido un saneado negocio en una carga.

En las minas existe una gran cantidad de plomo almacenado, cuyo valor no será menor de seis millones de pesetas.

¿Por qué no se vende este plomo? Alba,

La producción capitalista reposa sobre la división social del trabajo. Cada rama de la industria fabrica mercancías para las necesidades de la sociedad, y recibe, de ésta, como contra valor, productos de trabajo de otras esferas de producción.

Así, durante mucho tiempo, y en tanto la producción social se base en la propiedad privada de los medios de producción, la división del producto del trabajo social en los diversos ramos industriales no se hará por una acción consciente y regulada de la sociedad a sí misma organizada, sino más bien por la compraventa, por el cambio de mercancías por dinero y de dinero por mercancías. El carácter social del trabajo, las relaciones de producción social se encauzan en elementos naturales, en oro, en plata. Las variaciones que sufren estos elementos naturales transforman proporcionalmente la producción social. Los cambios en las condiciones de producción de un elemento del oro revolucionan las relaciones sociales entre los hombres. Si la clase obrera se revuelve contra la carestía de la vida, en realidad se rebela contra el hecho de que las relaciones sociales entre los hombres sean convertidas en relaciones de precio entre las cosas. Se subleva contra la continuación del modo de ser del mundo capitalista de producción, contra la continuación del contraste entre la producción social y la propiedad privada de los medios de producción.

que estas suspicacias no son exageradas. Pruébalo la manera como se resuelven los concursos y subastas en Marruecos. Allí, Compañías en las que está interesado el conde de Romanones, quédanse, sin ningún sacrificio, con propiedades del Estado, cuya renta es notoria y saneada. ¿Por qué no ha de intentarse hacer lo mismo en España? — discurrirán otras Empresas poderosas.

Y, efectivamente, téngase que sea la Compañía de Peñarroya, cuyos negocios son vastísimos, y se extienden además de estas minas a otras minas y fundiciones en Cartagena y Linares, la que está o que avizor sobre este negocio de Arrayanes, que favorece la acción oficial. Y añádanse las suspicacias otra circunstancia: la de que el conde de Romanones está interesado en esta Compañía de Peñarroya y en otras Empresas, cuya producción es también de plomo, como la de Arrayanes.

Sirvan estas líneas de advertencia a todos: a los que están preparando el negocio y a los que pueden evitarlo. Sepan que la opinión está advertida, y nosotros dispuestos a hablar claro y fuerte. Que si este negocio se intentase realizar, mejor dicho, si se quisiera llevar a cabo este despojo escandaloso, comoveríamos al país con la publicación de datos y hechos concretos, con el fin de provocar la acción arrasadora a que la indignación arrastra a las multitudes contra los negociantes y prevaricadores.

El aviso está dado.

## COBAS DEL DÍA

Ahora nos enteramos de esto: Nuestro alcalde es una personalidad notable, y mucho.

El empréstito de reconstitución de la Hacienda municipal es una obra utilísima.

Si el empréstito triunfa, el preclaro prócer figurará en los anales del Ayuntamiento con indeleble gloria.

Lo afirma *España Libre*, que se dice diario republicano.

Y que dicen está inspirado en estas cosas municipales por el concejal federal Sr. Niembro.

Está claro.

El Sr. Niembro es hombre de conciencia.

Vota como su conciencia le manda.

Y la conciencia no le dice dejar la representación cuando vota contra lo que piden las ideas y los intereses del partido que representa.

\*

Dice un telegrama de Barcelona que en ciertas regiones de Cataluña se nota falta de braceros, la mayoría de los cuales se han marchado a Francia.

Eso quiere decir que los patronos piensan rebajar los jornales de los braceros, y para conseguirlo, llaman a los de otras partes con el espejuelo de la falta de brazos.

¡Vamos, hombre! ¡Decir que falta gente para trabajar!

## A LA RUINA

### LO QUE GASTAMOS EN MARRUECOS

La *Gaceta* publica en su número de hoy el resumen estadístico de los pagos líquidos realizados por la Sección «Acción en Marruecos», durante los nueve primeros meses de los años de 1915 y 1916.

El resumen arroja este resultado:

	Pesetas.	Pesetas.
Ministerio de Estado.	1.055.232,63	6.886.539,92
Idem de la Guerra.	98.772.848,23	103.802.108,58
Idem de Marina.	1.279.082,58	1.349.970,38
Idem de la Gobernación.	430.377,29	473.522,69
Idem de Fomento.	2.778.781,44	1.880.274,12
Idem de Hacienda.	93.108,03	*
	104.388.970,92	113.801.415,89

El resumen arroja, como ven nuestros compañeros, un aumento de *nueve millones y medio de pesetas*, a pesar de las economías logradas, según el Gobierno, con la repatriación de tropas. Recuérdese que el año anterior el total de lo gastado fué de 150 millones de pesetas; es seguro ya que el actual pasará de los 160 millones.

Pero examinando el detalle de lo gastado se observan datos interesantes y reveladores del desconcierto, del despilfarro, de la desorganización y favoritismo que en la administración de nuestra zona reinan.

En personal de la alta comisaría, artículos 1.º al 3.º, se gastó en los primeros nueve meses de 1915 3.153,33 pesetas y en 1916, 89.047,14 pesetas; en personal de la secretaría general, interpretación y

consulados, en 1915, nada, y en 1916, 607.242,89 pesetas; en personal de la delegación de Fomento, 805,94 pesetas en 1915, y 601.609,23 en 1916.

En material de la alta comisaría no se gastó en 1915 nada y la suma de lo gastado en 1916 asciende a 73.049,60 pesetas.

Los gastos políticos secretos nos llevaron en los nueve meses del año anterior 942.235,31 pesetas; en el presente de protección a El Raisuli, 1.941.304,77 pesetas. Las atenciones eventuales, que importaron en el año anterior (nueve meses), pesetas 1.055.232,63 se elevan en los de este año a 6.886.539,92.

Los Cuerpos armados del ejército, que gastaron 43.953.418,71 pesetas en los nueve meses transcurridos de 1916, a pesar de las repatriaciones a que antes nos referimos, han gastado 46.861.729,52 pesetas.

Los únicos servicios que han sido reducidos son los dependientes de Fomento.

Las cifras reproducidas por nosotros de la *Gaceta* expresan de manera precisa qué acción es la que nosotros desarrollamos en Marruecos.

## Tomás Meabe

Mañana, sábado, se cumple el primer aniversario de la muerte de este querido compañero nuestro.

La Federación de Juventudes, el domingo por la mañana, depositará sobre su tumba unos claveles rojos, ofrenda modesta del cariño que por él sentían todos los jóvenes socialistas españoles.

En Bilbao, con una conferencia del correligionario Madinabeitia, se recordará fecha tan triste para todos nosotros.

El Socialista se asociará mañana al homenaje en honor de Meabe publicando trabajos inéditos suyos y un precioso dibujo a pluma de nuestro querido amigo Tito.

## ACCION DEL PROLETARIADO

### CONTINUANDO LA CAMPAÑA

BARCELONA, 2.—Se ha celebrado la asamblea de delegados de la Confederación Nacional del Trabajo. Se componía la asamblea de 150 delegados.

Se trató de las proposiciones que hizo el Comité nacional de la Unión General de Trabajadores.

Se habló en ella del propósito de la Unión General de Trabajadores para hacer el día 19 una reunión magna con delegados de toda la nación, en la que se fijará el día en que se efectuará la huelga general de veinticuatro horas.

Fué nombrado el representante que asistirá a aquella reunión.

El compañero Mauro Bajatierra propuso se aproveche el viaje de D. Alfonso a Barcelona para pedirle la amnistía general en favor de los presos por delitos políticos y sociales; y que esta amnistía comprenda en absoluto a todos los presos y condenados desde la semana trágica, Genicero y otros.—J. O.

## DE COLABORACIÓN

### PAN Y TRABAJO

¡POR NUESTROS HIJOS!

En estos momentos de angustia y de dolor, originados por la carestía de los artículos de primera necesidad y la falta de trabajo, quisiera llevar a todas las mujeres del pueblo un soplo de rebeldía santa.

Si. Rebeldía santa es procurar un poco de felicidad a nuestros pequeños, para que rían algo más, para que rían siempre, ya que las risas de los hijos es algo tan sublime para nosotras.

Son los momentos bien difíciles para nosotras, mujeres del pueblo. Lo son también para las mujeres de la clase media, víctimas del pequeño comercio, del empleo de más apariencia que realidad.

El invierno esta vez ha de ser más angustioso que nunca. Las ingravitudes del tiempo han de ser cosa blanda comparadas con las de los hombres que gobiernan y desprecian al pueblo.

Días tristes han de venir, y en cada hogar se desarrollará una parte del inmenso drama que la vida lleva escondido en su seno. Unos, al suicidio; otros, a mendigar; los de este lado, a prostituir el alma, y los de allá, a hacer lo mismo con el cuerpo, hemos de ver cómo escarnecen a Dios los que dicen tener fe en él, cuando es en su egoísmo criminal en lo único en que fían.

Frente a este espectáculo de cobardía, tengamos fe nosotros en la organización. Unámonos, formando fuerza respetable, y entonces el Gobierno tendrá que dar solución, forzosamente, al problema, ante la proximidad de mayores males.

Si todas las mujeres que sufren miseria, que viven esclavas y sumisas, se rebelasen, vinieran a nuestro lado y engrosaran la organización, otra sería la prosperidad de mañana para nuestros hijos.

La obrera del taller, de la fábrica; la oficinista, la dependienta; la mujer del empleado modesto, del comerciante en pequeña escala deben estar a nuestro lado para pedir a los Poderes públicos pan y trabajo; deben acudir a las manifestaciones del día 12 en toda España. Si. Pan y trabajo será el lema de nuestra campaña, y si a esta demanda Gobierno y capitalistas se muestran impasibles, si creen que cuando los pueblos piden pan y trabajo se les puede hacer callar con el mauter, decidles muy alto, para que llegue a sus oídos, que tenemos el alma templada al calor de todos los dolores; decidles muy alto que no estamos dispuestas a dejar morir de hambre a nuestros hijos; decidles, en fin, que estamos preparadas a luchar energicamente para que vivan una vida más humana, y que en esta lucha pondremos toda nuestra alma, toda nuestra energía y todo nuestro entusiasmo, con lo que les demostraremos, si nos vencen, que no será sin haber luchado.

Virginia GONZÁLEZ

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lograréis esto? Agrupádoos en el partido socialista y preparádoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

Con dinero del Estado se atiende al sostenimiento de la prensa.

Traducido en cifras, esto tiene la siguiente significación:

Don Leopoldo Romeo ha declarado en el Congreso que el aumento de precio de papel representa para la Empresa de "A B C," un mayor gasto anual de 849.750,50 pesetas, y para la Editorial, 832.309,60 pesetas. Esto es lo que cada una de las citadas Empresas recibirá cada año del Estado, en virtud del auxilio por éste concedido.

Cantidades que de los bolsillos de todos los españoles salen, y, por lo tanto, de los trabajadores, y que servirán para que los poderosos periódicos que las reciben estén más o menos declaradamente a la devoción del Gobierno.

Y para que "A B C," continúe combatiendo a la clase explotada, más explotada en lo que de su Empresa depende.

Y para que haga campañas como las de Cullera y fusilamiento de Ferrer.

Para la defensa de nuestra publicación sólo queremos contar con el apoyo de nuestra opinión.

Y ahora, más que antes, esperamos recibir ese apoyo.

¡Hay que demostrar que la honradez no es incompatible con la existencia!

# EL PRECIO DEL TRIGO

### LA SOLUCIÓN DEL PROBLEMA ESTÁ EN SACAR EL TRIGO DE DONDE LO TIENEN ESCONDIDO LOS ACAPARADORES

Otra vez nos amenaza el encarecimiento del pan. Pretenden los acaparadores subir a 70 reales el precio de la fanega de trigo, que actualmente se vende a 65.

Para justificar este encarecimiento se barajan cifras: la cosecha del Canadá ha sido malísima, pues de 102 millones de quintales métricos que alcanzó el año pasado, bajó a 43 millones el actual, por lo cual el precio de 24 pesetas quintal ha subido a 39; en la República Argentina preséntase también mala la cosecha, y, por tanto, el precio de 18 pesetas ha subido a 35; en los Estados Unidos ha encarecido asimismo el trigo porque la cosecha no fué lucida.

Pero hay que fijarse en un punto que está muy claro y al alcance de todas las inteligencias: el encarecimiento del trigo en esos países exportadores tiene una importancia muy relativa para España. Todo se reduce a que no podremos traer de allí trigos baratos; pero esto, que sería gravísimo si en nuestro país hubiese escasez de ese grano, carece de gravedad cuando se sabe que aquí sobra trigo y está prohibida la exportación por decreto de 2 de enero pasado.

Porque hay que decir la verdad, y la verdad es que sobra trigo en España. En una revista tan seria y acreditada como es el *Boletín de estadística agrícola y comercial*, de Roma, se ha calculado la última cosecha de trigo en España en 43.618.273 quintales métricos.

El consumo para los veinte millones de habitantes de España, calculado en 150 kilos anuales por habitante —y téngase en cuenta que no todos comen pan en esa proporción—, es de 30 millones de quintales; para la siembra de los cuatro millones de hectáreas destinadas al cultivo de trigo se necesitan seis millones de quintales; para fabricación de pasta para sopa hacen falta 7.000 quintales.

Redúcese, por tanto, lo que España necesita para cubrir sus necesidades a 36.007.000 quintales métricos de trigo, lo que significa que este año han de sobrar más de cinco millones y medio de quintales, puesto que la cosecha pasó de 43 millones y medio.

Y no se hable de que la cosecha de centeno alcanzó a ocho millones de quintales. ¿Dónde está ese trigo que sobra? Está juntamente con el que sobró el año pasado, oculto, guardado con gran celo por los acaparadores que pretenden hacer crecer en la escasez para venderlo a peso de oro.

En estas sencillas palabras tiene el Gobierno la solución del problema del hambre, que así puede llamarse al problema del precio del pan. Investigar, descubrir los escondrijos donde se oculta el trigo, hacerlo salir a la luz para que se venda barato; y si no lo consigue, establecer la tasa del precio del trigo, lo que significaría quitarle su propiedad de ser cotizable y obligar a los acaparadores a desenterrar los depósitos que hoy hurtan al país.

El director de Comercio ha señalado la existencia de esa enorme ocultación de trigo. Pero también habla de que el Estado pague la diferencia de la cotización actual en España y el precio a que se pagaría la adquisición de trigo en América y el transporte.

Es innecesario esto último: el Estado no tiene necesidad de hacer ese sacrificio de millones, que sólo beneficiaría a los acaparadores. No hace falta traer trigo de ninguna parte.

Lo que se impone es sacar al mercado el que hay escondido. Ese es el deber del Gobierno.

#### El pan en Barcelona.

BARCELONA, 2.—Han visitado al alcalde los representantes de la Cámara regional de Cooperativas para manifestarle que si no se adoptan medidas rápidas y radicales, no sólo será inevitable el alza en el precio del pan, sino que se llegará a una verdadera carestía del artículo, que tendrá como consecuencia la elevación del precio a un nivel hasta hoy desconocido.—O.

#### Sobra trigo en Cádiz.

CÁDIZ, 2.—En Jerez, Medina Sidonia, Vejer y Tarifa, que son los pueblos más productores de esta comarca, hay grandísimas existencias de trigo almacenado, pues hace veinte años que no se conocía una cosecha tan abundante, y varios productores, que recogieron más de 50.000 fanegas cada uno, están de acuerdo para fijar el precio, que será alto; pero todos dicen que no se proponen realizar acaparamientos ni exportaciones.

Como sus afirmaciones las basan en el patriotismo, desconfíase de ellos.—O.

#### Circular.

VALENCIA, 2.—El gobernador interino ha publicado en el *Boletín Oficial de la provincia* una circular, dirigida a los alcaldes, ordenándoles que en un plazo de veinticuatro horas exijan relaciones juradas de los tenedores de trigos y harinas para que digan las existencias que tienen, a fin de que sean conocidas por la Junta de Subsistencias.—O.

#### La Investigación.

PAMPLONA, 2.—El gobernador civil ha ordenado a los alcaldes le envíen relaciones juradas de las existencias de cereales y otras sustancias en los pueblos respectivos, para impedir su encarecimiento.

Se confía en que en la provincia habrá bastantes subsistencias para atender a todas las necesidades y podrá conjurarse el peligro de que aumente el precio de los alimentos.

## ¡A PREPARARSE!

Ayer se habrá reunido en Barcelona la Asamblea de organizaciones barcelonesas convocada por *Solidaridad Obrera*, para tomar acuerdos relacionados con la campaña de protesta contra el Gobierno por su ineptitud ante el problema de la carestía de la vida.

La Unión General de Trabajadores propuso a los compañeros de la Confederación la repetición de la protesta en toda España, señalando la fecha del domingo, 12 para organizar grandes manifestaciones con el concurso de todos los elementos de la opinión pública.

El domingo, 19, será la manifestación en Madrid, presidida por los delegados regionales de la Unión General, con su Comité nacional en pleno, y los representantes de la Confederación, Asamblea de Valencia y Centro obrero de Zaragoza.

Todos estos elementos, el lunes, 20, acudirán si se va o no a la huelga nacional de veinticuatro horas, como protesta contra el Gobierno, y a la mayor brevedad serán comunicados los acuerdos a la organización obrera.

Este es el plan que aguarda sólo su concreción por parte de los compañeros de Barcelona.

Nada hace suponer que le rechacen, y en su consecuencia, deber de todas las Sociedades de la Unión General, de todas las Agrupaciones y Juventudes socialistas, es ir preparado a la acción, con el fin de que las manifestaciones del domingo 12 sean espléndidas, y den a los Poderes públicos la sensación real de la fuerza que poseemos.

No debe quedar población alguna sin incorporarse a la campaña, y aquí, donde tan raras son los actos de valor y de ciudadanía que significan hacer ostentación de ideales y propósitos, mucho tienen que trabajar los Comités locales para conseguir interesar al comercio, a la industria, a la prensa, a las mujeres, al pueblo en general, en una acción de vida o muerte para nuestro país.

No queremos seguir presenciando el espectáculo de miseria que ofrece España, por carencia de inteligencia y de decisión en las clases directoras. Pan y trabajo: ese ha de ser nuestro lema.

Ni siquiera podemos conformarnos con el proyecto de amnistía, por las limitaciones vergonzosas que contiene. Si los liberales españoles no van a desarrollar otra sustancia política desde la gobernación del Estado habrá que asegurar formalmente no sólo que entre liberales y conservadores no hay diferencias, sino que aquéllos son un escarnio para la democracia.

¡A preparar, pues, la protesta! En Madrid, el lunes próximo, en el salón teatro, se reunirán las Directivas de la Casa del Pueblo para tomar acuerdos con esta campaña relacionada.

En todas las capitales en todos los pueblos, ¡a la manifestación, al mitin, trabajadores!

## La captación del "Vorwaerts"

El *Vorwaerts* ha reaparecido, terminada ya la suspensión que el Gobierno alemán le había impuesto como castigo a su independencia de criterio y a su relación contra la voluntad de la Dirección del partido.

Pero el *Vorwaerts* que ha reaparecido no es ya el de antes. La Dirección del partido, al anunciar su reaparición, dice, entre otras cosas, que, como órgano central del partido, el *Vorwaerts*, en lo sucesivo, expresará el pensamiento de la mayoría, y no sólo el de la minoría.

El primer número del histórico periódico se ha redactado bajo la inspección severa de un miembro de la Dirección del partido. Se nota bien esto. En los comentarios de redacción se censura ya acremetado a los «desorganizadores de la Social Democracia» y a los que «provocan luchas fratricidas en el seno del partido, que sólo al obrero mismo perjudican», etc.

De lo que el *Vorwaerts* va a ser ahora, dan clara idea estas líneas de la *Leipziger Volkszeitung*:

El *Vorwaerts* sale nuevamente. Hoy ha

aparecido su primer número, después de la suspensión. Pero no es ya el viejo *Vorwaerts*, cuya redacción defendía la causa de la oposición, y que estaba redactado según los sentimientos de la redacción berlinesa. De aquí en adelante será el órgano de la Dirección del partido. La Dirección del partido no ha desaprovechado la ocasión de la suspensión para poner bajo la propia férula al periódico. La Dirección del partido ha nombrado de su propio seno un director o censor—en este caso es todo uno—, que es el que debe decidir sobre el contenido del periódico.

Sentimos la captación del viejo órgano del Socialismo alemán, que ha dejado de serlo para pasar a ser el órgano de una mayoría divorciada del espíritu de la Internacional.

#### LOS REYES DE LA REPUBLICA

### Horrores del feudalismo capitalista

El caso Tresca, en el Minerotita (Estados Unidos), del cual hemos hablado ya en estas columnas, está poniendo al descubierto todo el horror del alma capitalista yanqui, de los hombres que tan gráficamente apellidó Gorki al llamarlos *reyes de la República*. En las indagaciones hechas acerca de la huelga de Minerotita, y de los hechos sangrientos que provocó, hay detalles que hacen estremecerse de horror. Un obrero, Schuterlich, ha dicho: «¿Cómo se las arreglan algunos para ganar tres o cuatro dólares? Yo puedo probar que en Chisholm el minero que gana tres dólares tiene que dar la propina al capitán. Conozco algunos capitanes, y puedo dar sus nombres, que exigen de 5 a 10 dólares al obrero que ha conseguido hacer una buena jornada.» Estos capitanes son los perros de presa del capitalismo, los *gunmen*, los hombres armados que están al servicio de los propietarios, constituyendo un verdadero ejército contra la clase trabajadora.

Pero declaró Schuterlich algo todavía más negro y más infame: «Puedo probar —añadió— que si un capitán quiere la mujer de uno de aquellos mineros, éste, para conservar su buen puesto, tiene que cerrar los ojos y dejar que el séñor se desfogue como y cuando quiera con su mujer.» ¡No era más decente que esto el odioso *just prima noctis* de los señores feudales?

Otros obreros trazaban cuadros de miseria verdaderamente patéticos. Fulvio Pellinello hizo la siguiente emocionante relación, que trasladamos íntegra, pues es un fragmento de vida proletaria, lleno de realidad y de colorido:

«Yo trabajaba para la Oliver Ivon Mining Co., en Alpena. Tenía un puesto difícil, y ganaba 1.97 dólares. A veces lograba ahorrar tres dólares y hasta tros y medio, pero estas fortunas eran muy raras. Pasados dos años, me casé con una muchacha americana. Creo yo que ella tenía derecho a vivir como las demás mujeres americanas. Pero ¿qué se podía hacer con 1.97 dólares al día? Tenía que decirle: este mes no se come carne, porque pagados la renta de la casa, el seguro y los demás gastos precisos, la carne no se puede comprar, por muy necesaria que nos sea. Trabajé en otros puestos, y llegué a ganar hasta 2.17 dólares al día. Pero, ¿qué son 45 ó 50 dólares al mes? Doce de casa, seis de carne, 30 de otros comestibles: ¿qué queda? ¡Nada! Si se come, no se puede vestir. Si se viste, no se puede comer. Y esta es la situación.»

Las autoridades de Minerotita, como las de nuestro Ríoantio, están vendidas en cuerpo y alma al *Steel trust*, y por toda respuesta a las quejas de los trabajadores, arrecian en las persecuciones y en los atropellos.

Esto ocurre en la libérrima República capitalista de los Estados Unidos.

Aprovechen la lección los trabajadores que aun tengan la ingenuidad de creer que habrá algo que les emancipe y les favorezca fuera de su propia organización y de la fuerza de clase consciente y poderosa que ellos mismos sepan constituir.

#### Se ha puesto a la venta:

### LA PAZ FUTURA Y EL SOCIALISMO

#### INTERNACIONAL

por Enrique Lluria.

### PRECIO, 25 CÉNTIMOS

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Pcs. 15, 2

### LOS SUCESOS DE NEBRA

A la protesta por los sucesos de Nebra se ha adherido D. Manuel J. Pérez, en la expresiva carta que publicamos a continuación:

El industrial de la Argentina y vecino de Puentedume D. Manuel J. Pérez, ha dirigido la siguiente carta a la Junta directiva del Círculo de Artesanos:

«Señor presidente de la Sociedad Reunión de Artesanos y demás miembros de la Comisión:

En representación de las víctimas de Puerto del Son me dirijo al señor presidente, y por su intermedio a los demás honorables miembros de la junta, para saber si será posible conceder, una noche, un salón de esa digna Sociedad para celebrar una reunión a fin de llevar a la práctica una suscripción popular para le-

vantar un monumento a las víctimas de Puerto del Son.

Motiva la presente el alto patriotismo que me domina, y me obliga el deber de ciudadano a tomar en cuenta la petición de un Sr. Seoane, agricultor de viñas, porque soy de los que creo que perpetuar la memoria de nuestros compatriotas tan injustamente muertos defendiendo el pan que tenían para sus criaturas es dar una nota de regeneración, una lección de moral, dentro de los acontecimientos, a la vez que un golpe mortal al caciquismo.

En vista de los fines de la presente, y contando con su reconocida amabilidad, no dudo hará usted cuanto esté a su alcance.

Le saluda respetuosamente, suyo afectísimo seguro servidor, q. s. m. b., Manuel J. Pérez.»

LA PEDAGOGIA DE FRANCISCO FERRER, por el Dr. José Antich: 50 céntimos.

LA ESCUELA MODERNA, por Francisco Ferrer: 2 pesetas.

EL PROCESO FERRER, por el Dr. Luis Simarro: 4 pesetas.

Pedidos a "EL SOCIALISTA".

## La Monarquía y el pueblo

#### Divorcio total.

El pasado mes, la *Tribuna de Gineve* publicaba un documento de los más interesantes. Era el texto de un convenio secreto elaborado entre Austria y el rey Carol de Rumania, antes de la guerra. El pequeño país que ahora está luchando junto a las naciones aliadas iba a ser lanzado, sin querer, contra sus sentimientos y su voluntad, por la voluntad y los sentimientos de su rey exclusivamente a un compromiso vergonzoso.

El Consejo de ministros rumano, cuando se negó a llevar a la práctica el pacto, le prelo validez, considerando que significaba sólo un despojo del rey Carol; pero que no estaba dentro de su derecho como monarca constitucional.

Verdaderamente, el pacto es de un carácter monstruoso. Véase solo, para darse una idea de su tendencia, este párrafo de él:

Art. 3.º Si las ideas y las corrientes modernas (Librepensamiento, Socialismo, Anarquismo, Irredentismo) acabaran por extenderse a Rumania, inmiscuyéndose en los derechos de los soberanos, Rumania, a solicitud de Austria-Hungría y de su dinastía, se esforzará en aniquilarlas.

Bien patente está en este documento y en los hechos posteriores, que han hecho empuñar las armas a Rumania en pro de la causa del mejor derecho y la democracia, el divorcio total entre la Monarquía y el pueblo.

Y bien patente está, asimismo, el espíritu tenebroso de ese imperio austriaco, foco pestífero de Europa, que es lo que verdaderamente debe ser aniquilado por los pueblos.

Porque el rey Carol no es el único que piensa así.

Lisardo, en el mundo hay más.

#### ARISTOCRACIA ESPAÑOLA

### No es francofilia todo lo que reluce

En *El Liberal* hemos visto un hombro más que exagerado al prócer que lleva el altisonante título de duque de Alba. Y todo ello porque el señor Alvarez de Toledo y Stuart se ha declarado francofilo.

¿Francofilo? Sus motivos tendrá, pensamos.

Y en efecto. Al mismo tiempo que *El Liberal*, recibimos un periódico reaccionario francés, que nos da la clave del enigma. Porque enigma, y gordo, es que un aristócrata español prefiera, en sus simpatías, a la democrática Francia sobre la imperialista Alemania o la ultramontana Austria.

El periódico francés no se olvida de decirnos, con fruición no disimulada, que el duque de Alba es el sobrino de la emperatriz Eugenia. Y seguidamente trae un cuadro lleno de añosanzas, glosando una fotografía de la emperatriz, que mostró al articulista el propio duque. «El jardín otoñal—dice el articulista—, la emperatriz casi nonagenaria, las vestiduras de duelo, el viejo y fiel secretario que había pronto de morir, dan a esta fotografía algo más que interés... una especie de desesperanza resignada, a la cual no se podría ser insensible.»

Recordando con la violencia que ahora se agita en Francia la demencia reaccionaria, se explica ya la francofilia del duque de Alba?

El duque de Alba no es insensible a una especie de desesperanza resignada...

### CONTRA LOS HONRADOS

Nuestro correligionario José Calleja, de Asturias, censuró, en las columnas de nuestro querido colega LA AURORA SOCIAL, la infame conducta que con los obreros observan los capataces de la «Hullera Española», sin otra razón que la de estar aquéllos asociados.

Tal conducta desagradó a los facultativos de la mencionada Compañía, quienes han acudido a toda clase de pretextos y motivos para ver de encausar a nuestro amigo.

Hasta la fecha sus planes fracasaron,

# LA GUERRA

#### EN OCCIDENTE

Nuevos avances de los aliados en la Picardía.—Los alemanes evacúan el fuerte de Vaux en la región de Verdun.

Los partes oficiales de los aliados, con fecha de ayer, comunican que el norte del Somme franceses e ingleses emprendieron un ataque combinado al este de Les Boeuifs, sobre la carretera de Peronne a Bapaume, y lograron ganar bastantes terreno, en el que se han consolidado. En la operación cogieron unos 800 prisioneros y 10 ametralladoras.

El parte alemán dice que la artillería francesa de la orilla derecha del Mosa, en la región de Verdun, concentró su fuego sobre el fuerte de Vaux, que los alemanes evacuaron.

#### EN LOS ALPES

#### Importantes éxitos Italianos.

Parte oficial de Roma: «En el monte de Giulia nuestras tropas atacaron ayer las fuertes defensas del adversario sobre las alturas del este de Goricia y la nueva línea compuesta de múltiples atrincheramientos al este de Vallone.

En el Carso, durante la mañana, la artillería bombardeó con violencia y bien dirigidos disparos la línea enemiga. A las once de la mañana nuestra infantería se lanzó al asalto en la zona de Goricia, venciendo las grandes dificultades del terreno, muy fangoso a causa de las recientes lluvias, y la resistencia del enemigo. Fueron conquistadas extensas trincheras sobre las pendientes occidentales de Tivoli y de San Marcos y en la altura, al este de Sober.

En el Carso, las tropas del 11.º Cuerpo de ejército se apoderaron de la abrupta altura de Eeliki-Szabmch (altura 323) y de la altura 328, situada al este de la anterior, del monte Picinca y de la altura 308, al este de dicho monte. A mitad de la carretera de Oppachiasella la fuerte línea enemiga fué rebasada en varios puntos y mantenida contra las insistencias contraofensivas del adversario.

En el conjunto de la jornada hicimos 4.731 prisioneros, de ellos 132 oficiales; cogimos dos baterías de cañones de 105, de tres piezas cada uno; ametralladoras, numerosas bestias de tiro y material de guerra de toda clase.»

#### EN EL FRENTE RUSO

#### Ataques alemanes rechazados.

El parte de Petrogrado comunica que en la Galitzia, al oeste del río Zlota-Lipa, entre Brzezany y Halicz, los austriacos manes emprendieron la ofensiva, entablándose una encarnizada batalla, como resultado de la cual aquéllos fueron rechazados con pérdidas enormes.

#### EN EL FRENTE RUMANO

#### Ofensiva contrarrestada.

Los esfuerzos del general Falkenhay para rebasar los desfiladeros de los Alpes transilvanicos siguen estrellándose contra la admirable resistencia de los rumanos, que reaccionan constantemente arrebatando al enemigo los pequeños avances que pudieron lograr.

El último parte de Bucarest comunica que los rumanos han rechazado los ataques de los alemanes en el valle de Prashova, y persigue al enemigo, que se retira, en el valle de Jiu abandonando numerosos armos y gran cantidad de material de guerra.

De las operaciones en la Dobruja no hay noticias de ningún origen. Sólo de Bucarest que el general ruso Sokhoroff, que mandaba el ejército de la Galitzia, ha llegado a Rumania para encargarse del mando de las fuerzas rusorumanas que operan entre el Danubio y el Mar Negro.

#### EN LA MACEDONIA

#### Nuevos progresos de los serbios.

Desde el río Struma al Vardar no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia, registrándose tan sólo un vivo bombardeo en el sector del lago Doiran. En la región del Czerna los serbios han rechazado varios contraataques búlgaros, y han realizado nuevos progresos, causando al enemigo pérdidas elevadas.

En el ala izquierda francesa hay gran actividad de artillería.

#### NOTICIAS VARIAS

De Viena telegrafian que anteayer prestaron juramento los ministros del nuevo Gabinete.

—El jefe del Gobierno inglés ha declarado en la Cámara que las víctimas causadas en la población civil por las bombas que los zepelines han arrojado sobre Inglaterra se elevan en total a 5.692, de las cuales han muerto unas 4.000.

—Según despachos de Nueva York, el presidente Wilson ha ordenado al ministro de Estado que, sin esperar los resultados del expediente abierto por las autoridades, pida inmediatamente a Berlín explicaciones categóricas acerca del torpedeamiento del buque *Merina*, en el que han perecido varios súbditos americanos.

—Dicen de Berlín que como han sido movilizados todos los cocheros aptos para el servicio militar, la Sociedad berlinesa de ómnibus ha resuelto sustituirlos con mujeres, y 22 han practicado ya la prueba con éxito.

#### ¡Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Poco después de la hora reglamentaria abrió la sesión el Sr. Villanueva, con asistencia del ministro de la Gobernación. Se aprobó el acta de la anterior.

Ruegos y preguntas. El señor MORENO MENDOZA denunció los atropellos de que han sido víctimas varios obreros y afiliados de la Juventud republicanosocialista del pueblo de Don Benito, a los que han tenido en la cárcel durante siete días, por el delito de haber osado recabar del gobernador de la provincia las órdenes oportunas para que no se permitiera el juego, del que vivían en aquella ciudad varios tahures y matones, amparados por los caciques, por ser buenos muñidores electorales.

Plidó también al Sr. Ruiz Jiménez se informase de cuándo se resolverá sobre un recurso interpuesto contra el arriendo ilegal de los arbitrios municipales en Jena de la Frontera.

Dirigió al ministro de la Guerra una pregunta respecto a la arbitrariedad o imprevisión de las autoridades militares de Ceuta, que han mandado derribar unas barracas construidas por trabajadores españoles detrás del mercado de aquella plaza africana, sin que cuando comenzaba la construcción se les hiciera la más leve advertencia.

El PRESIDENTE dijo que transmitiera al ministro de la Guerra la pregunta del diputado radical.

El ministro de la GOBERNACION expuso los hechos ocurridos en Don Benito de la manera que las autoridades no han hecho otra cosa que prever y evitar desórdenes públicos sin justificación alguna.

Rectificó el señor MORENO MENDOZA insistiendo en que se trata de una ventajosa de los que del juego viven, y en justicia correspondencia han tenido esta vez por instrumentos a aquellos de quienes ellos son en todos los amañes electorales.

Rectificó también el ministro de la GOBERNACION.

El señor MENDEZ VIGO llamó la atención del ministro de Fomento, quien acababa de leer a la Cámara, sobre los grandes perjuicios que está causando a los cultivadores de remolacha la falta de material autorizado para el transporte de ese fruto a los centros de fabricación azucarera.

El ministro de FOMENTO trató de justificar a las Compañías ferroviarias haciendo resaltar la dificultad de adquirir locomotoras y vagones, encomiando la labor que está realizando la Comisión de transportes para atender las necesidades urgentes, entre las cuales se acusan a la circulación de la remolacha y de la sarranaja.

Los señores UÑA y NOUGUES pidieron se lleven a la Cámara varios expedientes de diversos departamentos ministeriales.

El señor CANALS preguntó al ministro qué influencias de caciques le impedían resolver en un recurso interpuesto contra la aprobación por la Comisión provincial de Alicante de un acuerdo del Ayuntamiento de Monóvar contra la utilización de ciertas aguas para el abastecimiento del vecindario.

El ministro de la GOBERNACION dijo que esa influencia por que preguntaba el señor Canals es la de él mismo, interesado particularmente en el asunto.

Añadió el ministro que, habiendo examinado el expediente, y no encontrando razón alguna para revocar el acuerdo municipal, había retrasado unos días su resolución para comprobar algunas manifestaciones que personalmente hablaba hecho el señor Canals.

Para los informes que había recibido del gobernador, a los cuales dió lectura, le han decidido—terminó— a fallar en contra de los intereses del Sr. Canals, muy a su pesar.

Rectificó el diputado conservador, bastante aplaudido, diciendo que él defendía el interés de una ciudad, no el suyo particular.

El señor DOVAL pidió que se activase la reconstrucción del Palacio de Justicia.

El señor FRANCOS RODRIGUEZ reprodujo la discusión sobre el expediente de las aguas de Monóvar, que parece estar infectadas por el bacilo del tífus, según los informes técnicos.

El señor CANALS se levantó para decir que no hay tal peligro de salud pública, sino que la autoridad municipal quiere resolver a su capricho en la pugna que existe entre los dueños de varios manantiales.

Los señores BARCIA y TORRES formularon otros ruegos, que fué imposible oír.

Después de formular otro de escaso interés el señor WEYLER (hijo), se entró en el orden del día, y pasó el Congreso a reunirse en Secciones.

LA REUNION DE ESTA TARDE

A las cuatro de la tarde se reunieron en el despacho del presidente del Congreso, con éste y el del Consejo, los señores Cambó, Dato, Nougués, Llorens, Maura, Lerroux, Senante y D. Melquiades Alvarez.

Antes de la reunión manifestó el conde de Romanones que iba a ella sin grandes esperanzas de llegar a un acuerdo.

Estas manifestaciones fueron interpretadas como una ratificación de los rumores circulados sobre el aplazamiento indefinido de la discusión del presupuesto extraordinario.

La reunión fué breve. Duró, escasamente, media hora. Los representantes de las minorías manifestaron que habían accedido a lo que el conde de Romanones les había pedido. Más concreto el señor Lerroux, dijo que el acuerdo adoptado representaba una transacción entre el Gobierno y las minorías.

La fórmula concertada consiste en lo siguiente: los lunes serán dedicadas las seis horas de sesión a los debates económicos, los sábados, toda la sesión a cinco horas a discusión de los proyectos económicos y una a ruegos y preguntas.

Este régimen comenzará a regir el lunes próximo, dedicándose toda la sesión a discutir el proyecto de ley prorrogando la de Subsistencias. Con tal objeto, mañana será leído y dictaminado este proyecto.

El conde de Romanones se mostró satisfecho del acuerdo recaído.

Los que propalaban el aplazamiento del presupuesto extraordinario, estimaban el acuerdo como una confirmación de sus augurios.

Los ministeriales lo negaban, diciendo que el aplazamiento será sólo de un día, ya que la ley de Subsistencias tendrá una discusión muy rápida.

Allá veremos.

mente, media hora. Los representantes de las minorías manifestaron que habían accedido a lo que el conde de Romanones les había pedido. Más concreto el señor Lerroux, dijo que el acuerdo adoptado representaba una transacción entre el Gobierno y las minorías.

La fórmula concertada consiste en lo siguiente: los lunes serán dedicadas las seis horas de sesión a los debates económicos, los sábados, toda la sesión a cinco horas a discusión de los proyectos económicos y una a ruegos y preguntas.

Este régimen comenzará a regir el lunes próximo, dedicándose toda la sesión a discutir el proyecto de ley prorrogando la de Subsistencias. Con tal objeto, mañana será leído y dictaminado este proyecto.

El conde de Romanones se mostró satisfecho del acuerdo recaído.

Los que propalaban el aplazamiento del presupuesto extraordinario, estimaban el acuerdo como una confirmación de sus augurios.

Los ministeriales lo negaban, diciendo que el aplazamiento será sólo de un día, ya que la ley de Subsistencias tendrá una discusión muy rápida.

Allá veremos.

La COMISION DE PRESUPUESTOS Se reunió esta tarde, terminando el estudio del proyecto de utilidades y comenzando el de derechos reales.

UN PROGRAMA Todos los reunidos con el presidente del Consejo negaron que se hubiese tratado del anunciado debate previo para decidir la prioridad del presupuesto ordinario o la del extraordinario.

Como todos esperaban que de esta reunión saliera un acuerdo completo acerca de este punto importante, causó extrañeza la referencia de lo ocurrido en ella.

Un diputado conservador decía: «El juego está visto. El lunes se comienza la discusión del proyecto relativo a la ley de Subsistencias. Después, el debate para determinar qué presupuesto ha de discutirse antes. Y como a todo esto habrán transcurrido los días, dirá Romanones que ya no queda tiempo para discutir el proyecto de reconstitución, y se pondrá a debate el ordinario.»

¡Pues es todo un programa! ¿Se conformarán con él Alba y Gasso?

EN EL SENADO LA SESION DE HOY Presidió el marqués de Alhucemas. En el banco azul, el ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DIA Fueron votados definitivamente varios proyectos de ley, quedando otros sobre la Mesa.

El señor TORMO consumió el primer turno en contra del dictamen sobre el proyecto de ley de conversión de las cargas de Justicia en deuda perpetua al 4 por 100 interior.

(Sigue la sesión.)

LA POLITICA Ha sido nombrado alcalde de Zaragoza D. Gumersindo Claramunt, concejal de aquel Ayuntamiento.

—Ayer regresaron de Lisboa el jefe del partido reformista, D. Melquiades Alvarez, y los diputados que le acompañaron en su excursión.

LOS FERROVIARIOS DE LANGREO UN PROCESO GLON, 2.—Por haber servido de esquirol en la huelga de solidaridad con los ferroviarios del Norte, según dice la Compañía y sus lacayos, dieron a un fogonero del ferrocarril de Langreo una descomunal paliza, sin que se haya averiguado qué o quiénes fueron los autores de tal agresión.

Pero como siempre tiene que haber alguno que se cargue con la culpa, se detuvo como presunto autor a un compañero llamado Faustino Alvarez, que el día en que fué agredido el esquirol prestaba servicio de guardaaguas a unos doscientos metros de distancia de donde ocurrió el hecho, por lo que directamente no puede hacérsele responsable.

Pero la Empresa del ferrocarril de Langreo, deseosa de vengarse de los disgustos que le va proporcionando la organización, ha trabajado sin descanso, y días atrás apareció en los diarios la noticia de que había sido procesado el compañero Faustino Alvarez, sin comunicárselo previamente al interesado.

El Noroeste, a raíz del hecho que nos ocupa, publicó un escrito condenando con dureza el hecho, pidiendo a las autoridades cargasen todo el peso de la ley sobre los apaleadores.

El Sindicato de Langreo ha tomado cartas en el asunto, pensando en llamar al abogado Sr. Muñoz de Diego, para que pida la revocación del auto dictado por el juez Sr. Cayón, por no haber cumplido los requisitos que la ley determina en estos casos.

Si el proceso sigue tal cual está, la justicia no quedará muy bien parada; pero la Empresa de Langreo se habrá salido con la suya.

Y váyase lo uno por lo otro.—Llorcari.

Leed en cuarta plana Originales de Interés.

CONSEJOS DE MINISTROS

Prorroga de la ley de Subsistencias.

A las diez de la noche, y en el domicilio del conde de Romanones, se reunió ayer el Gobierno. El presidente, antes de reunirse con sus compañeros, habló con los periodistas, manifestando que había regresado del campo a las siete de la tarde y que había conferenciado detenidamente con el embajador de Inglaterra y con el español en Lisboa, que anoche mismo salió para su destino.

El ministro de la Gobernación dijo que había presidido la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, en la que se había hablado especialmente de los beneficios que reportará la aplicación de la ley de Asistencia pública presentada al Parlamento.

El Sr. Alba manifestó que el Consejo no tendría la importancia que se le había atribuido, pues se limitaría a cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad.

El ministro de Fomento llevaba varios expedientes de Obras públicas; el de Gracia y Justicia, algunos indultos, y el de Instrucción, un expediente para realizar obras de reparación en la Escuela de ingenieros industriales y otro para la construcción de una escuela en Ampuero (Santander).

El Consejo terminó después de las doce y media de la noche.

El presidente facilitó la referencia de lo tratado a los periodistas.

Comenzó diciendo que se habían aprobado los expedientes anunciados a la entrada.

Además—dijo—, hemos despachado expedientes acerca del carbón y trigos, que serán materia de otros Consejos: tan arduo es el problema. Se dictará una real orden, y el proyecto que había presentado en el Congreso sobre los carbones se lleva a un proyecto de ley de prórroga de la ley de Subsistencias; es decir, que se equiparará el carbón a los artículos comprendidos en dicha ley.

Después hemos hablado de los debates parlamentarios. El presidente del Congreso ha citado para las cuatro de la tarde próxima a los jefes de las minorías. Les propondré yo una fórmula para tener unas cuantas horas más, sin perjuicio de las preguntas e interpelaciones. No sé si la aceptarán o no. El interés del Gobierno está en poder ofrecer a los jefes de las minorías el mayor número de horas posibles.

Como de hecho está terminada la discusión de la totalidad del presupuesto extraordinario, puesto que al Sr. Cambó le ha contestado el ministro de Hacienda, no estimo que sea necesario hacer resumen de totalidad, y veremos antes de entrar en el artículo 1.º si los jefes de las minorías quieren o no plantear un debate acerca de la prioridad. Si lo quieren, les contestaré; si no, allá ellos; lo que hagan me parecerá siempre acertado.

No hay espera para el carbón. El proyecto de ley lo leerá mañana o pasado el ministro de Hacienda, y es, como he dicho antes, muy interesante. Se revalida el proyecto de ley de Subsistencias de los conservadores, incluyendo entre ellas el carbón. Carbón, trigos y fletes son tres cosas conexas que tienen prelación sobre todo, porque el presupuesto extraordinario es indispensable; pero es obra para diez años, mientras que esas otras cosas son para hoy. Veremos la manera de hacer frente a ellas.

EN PALACIO A las diez y media de la mañana se reunió hoy el Gobierno en Palacio bajo la presidencia de D. Alfonso.

El presidente del Consejo, en su acostumbrado discurso resumen, se ocupó especialmente de los problemas de los trigos, carbón y transportes, objeto de principal deliberación en la reunión ministerial de anoche. Habló también de la marcha de los debates parlamentarios, y, en último extremo, de los acontecimientos internacionales.

Terminado el Consejo, se verificó la recepción del nuevo embajador de la República Argentina, Sr. Avellaneda. La ceremonia tuvo mayor solemnidad de lo acostumbrado, por tratarse de una Embajada recién creada, como saben nuestros lectores.

El representante de la Argentina visitó después oficialmente al jefe del Gobierno en la Presidencia.

El conde de Romanones, además de lo que precede, dijo a los periodistas que había sometido a la firma de D. Alfonso el decreto autorizando la presentación de un proyecto de ley prorrogando la de Subsistencias, y que habían tomado posesión de sus cargos los nuevos consejeros de Estado, señores Groizard y Arias de Miranda.

Un periodista le preguntó si había acordado el Gobierno la cesión de Montjuich a la ciudad de Barcelona, contestando el conde que no era oportuno hablar de este asunto ahora.

SUCESOS Un suicidio. En el Parque del Oeste se suicidó el obrero de una fábrica de cervezas Pedro Gutiérrez Moreno, de cuarenta y cinco años de edad.

Para hacerlo se arrojó desde la chimenea de una fábrica destruída que hay en el Parque del Oeste. En 24 metros se calcula la altura desde la cual se arrojó al suelo el obrero suicida, quien murió en el acto.

Según ha declarado su esposa, desde

hace tiempo, desesperado por la enfermedad que sufría, había anunciado su decidido propósito de poner fin a su existencia.

Cuidad de los niños.

En la calle del Almendro, y al jugar con otros niños, se cayó Francisco Bernardino Casero, de once años, que vive con sus padres en la calle del Pacífico, número 23, y se produjo la fractura grave de la tibia y peroné derechos. Ingresó en el hospital provincial.

INCENDIO EN UNA FABRICA

BILBAO, 2.—En la fábrica de Santa Ana de Borueta, de Begoña, se declaró esta madrugada un violento incendio, que comenzó por un depósito de carbón vegetal, donde había 8 000 sacos de dicho combustible.

Las llamas amenazan destruir el edificio. Trabajaban en la fábrica numerosos obreros a causa de los grandes pedidos de materiales de hierro y acero para Francia e Inglaterra.

No ha habido desgracias.—C.

Guanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

POR "EL SOCIALISTA"

Table with columns: Suma anterior, Suscripción ordinaria, Ptas., and a list of names and amounts.

"LA VANGUARDIA"

Se convoca al Grupo editor de La Vanguardia, para un asunto muy interesante, el sábado, 4, a las siete de la tarde, en la secretaría número 14 de la Casa del Pueblo.

FUGA DE UN CONDENADO

ALICANTE, 2.—En la Audiencia se ha visto la causa instruída contra Tomás Gerián, Pellicoso, quien mató al policía Luis Pérez Aparicio, cuando éste, en unión de otros agentes, intentó detenerlo.

A las siete de la noche se hizo pública la sentencia.

La Sala, de acuerdo con el defensor, don Enrique Ferrer, dictó sentencia condenando al Pellicoso a doce años de prisión.

Al ser conducido a la cárcel, después de la celebración de la vista causa, el sentenciado se fugó.

Según la versión del personal de la cárcel, la fuga ocurrió del siguiente modo: Al llegar el coche celular frente a la puerta de la prisión, apeáronse primero los guardias civiles, y luego el Pellicoso.

Este tropezó, al ponerse en pie para descender, con el techo del coche, y se le cayó el sombrero.

Rogó al cochero que se lo pusiera, pues él no podía por ir esposado.

Antes de cruzar el trecho de carretera para entrar en la puerta de la cárcel, hizo un brusco y rápido movimiento y se quitó las esposas; dió un salto tremendo, y ganando la esquina de la prisión, emprendió a correr, favorecido por la oscuridad de la noche.

La pareja de la guardia civil le persiguió, haciéndole algunos disparos.

Luego los guardias recorrieron inútilmente los campos.

Desde las ocho de la noche, hora de la fuga, han salido numerosas fuerzas en su persecución.

El suceso es objeto de todos los comentarios.—C.

El automóvil rojo

Como consecuencia de reciente acuerdo tomado en asamblea de accionistas de esta entidad, pronto cruzará raudo las calles de la villa y corte el auto en que serán servidos los pedidos de su profusa clientela.

Aplicar esta manifestación de progreso a la cooperación socialista es un deber de cuantos aspiramos a la humanización del trabajo. Los mozos, como elemento de transporte, no deben existir en nuestras entidades más que el tiempo mínimo irremediable. Tan pronto como la explotación lo permita, aun a costa de algún esfuerzo, debe ser sustituido el transporte a hombros o a costillas por el de tracción animal o mecánica.

Introducir la novedad del automóvil con la que, indudablemente, se llama la atención del público y, por tanto, de la clientela, no creo que sea calificado de ningún desacierto mercantil.

Ensayar este medio de transporte en busca de una probable economía en el gasto por este concepto, me parece una cosa acertadísima.

Pero yo me atrevo a encontrar otra afirmación: el auto en marcha va a demostrar que el más rápido progreso de nuestra Cooperativa y la mayor utilidad está en centralizar su funcionamiento.

¡Ah!... Sr. Mi ilusión en esto—cada loco con su tema—sería... una gran Casa con un número mayor de compañeros dependientes y empleados que el que en la actualidad ocupamos, con todos los automóviles que hicieran falta...; pero una sola tienda y un gerente que tuviera que gastar poco cazado en el ejercicio de sus funciones. Es decir, que viera mucho en poco tiempo.

Claro está que una cosa ilusa, y además, infu, no será motivo de gran atención; mas lo dicho, afirmado queda, y...

¡Al campo, don Nuño, voy!...

por si estuviera a mi alcance, con media docena de artículos que seguirán, demostrarlo.

Consígalo o no, utilidad habrá.

Al menos, en lo que acerca de la cuestión se diga y no sea dicho por mí. Quede a salvo doña Modestia.

Creo, con toda reverencia y respeto a la opinión ajena, que cuanto antes hay que ir al reparto de utilidades.

A todos los copartícipes les servirá de gran estímulo. Al partido socialista le son indispensables tales ingresos.

Y yo creo que a esta consecución se puede ir, cómodamente, utilizando el automóvil.

Desiderio TAVERA

Las huelgas de Gijón

La de La Algodonera.—Intolerable. Gijón, 1.º.—Continúa el cabo de la guardia civil del puesto de La Calzada cometiendo toda serie de atropellos, sin que haya quien se preocupe de pararle los pies.

Las últimas hezañas consisten en haber detenido una huelguista, a quien llevó a las oficinas de la fábrica para tomar declaración, pretendiendo que ella dijese, sin saberlo, quién había tirado un caldero de agua a una esquirol. ¿No hay cuartel ni Juzgado donde llevar a las detenidas para declarar? Si los hay; pero es preciso que el vizconde del Puerto y el director gocen viendo a sus víctimas, al paso que pueden conocerlas, para en su día obrar en consecuencia.

No conforme con esta y otra clase de atropellos, ha tomado la determinación de no consentir a ninguna persona dentro ni en las inmediaciones del Centro obrero, hasta tanto no llegue la hora de las reuniones. ¿Puede tolerarse semejante intromisión? ¿Se pretende que aquí corra la sangre como en muchos puntos de España? Tal parece, a juzgar por el caso que se hace de nuestras denuncias y la tolerancia que se tiene con las esquirolas, que días atrás rompieron a pedradas varios vidrios del Centro obrero, sin que sepamos que nadie las haya llamado a la atención, antes al contrario, se nos dice que los mismos llamados a velar por el orden las ostigan para que cometan toda clase de abusos.

Hasta la fecha se viene aconsejando a las huelguistas que tengan prudencia; pero según se ponen las cosas, habrá que cambiar el disco y aconsejarlas que rompan la crisma a la primera que trate de agredirlas. Al fin y al cabo no harán otra cosa que defenderse. Y la defensa es muy justa.

Las otras huelgas. El Consejo de administración de El Noroeste ha enviado contestación a las reclamaciones de sus obreros, que éstos están discutiendo. Uno de estos días daremos a conocer las concesiones que hacen los reformistas y los acuerdos que acerca de ellas tomen los obreros.

La huelga de panaderos continúa en el mismo estado. En una entrevista habida entre el gobernador civil y el secretario del Sindicato de obreros panaderos, la primera autoridad de la provincia prometió intervenir para buscar una solución.

Si no se llega a un arreglo, los obreros están dispuestos a declarar en la localidad la huelga general del oficio, retirando el personal que tienen en las panaderías cuyos dueños han firmado y vienen cumpliendo el descanso dominical.—Llorcari.

RA... DENTE... dos en... la re... dos, con... orie del... preñie... de Los... ronne a... ante te... do. En... orione... artillería... Mosa, en... su fuego... lemares... ALPES... nos... as tropas... del ad... de Go... de mul... de Va... a, la ar... y bien... ga. A las... rtería se... cia, ven... el terro... rientes... go. Fuz... aras so... de Tivoli... este de... Cuerpo... ahmpia... a 323)... de la an... la altura... mitad de... a fuerte... en varios... nsisten... hicimos... oficiales... de 105... lladoras... terial de... E RUSO... ados... nica que... ota-Lipa... ustvoale... va, enta... va, como... ron re... HUMANO... la... alkenhay... os Alpes... se contra... rumanos... arreba... avances... omunica... los ata... de Pra... se re... dondo... tidad de... ruda no... Sólo de... khoroff... izia, ha... rarse del... anas que... Negro... EDONIA... ervios... ar no ha... de im... Doiran... vios han... garos, ... caulas... ay gran... VARIAS... ver pres... el nuevo... a decla... cas can... hom... sobre... 692, de... York, el... el minis... resulta... autori... erlin ex... el torpe... el que... han sido... tos para... rlinesa... rios con... la prue... únice... estros

MOVIMIENTO SOCIAL

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Sesión del día 2 de noviembre de 1916.—Se tomaron los siguientes acuerdos:

Autorizar al compañero Barrio para que se traslade a Vizcaya, a petición de los mineros de la región, que están en los preliminares de varias reclamaciones a la clase patronal.

Los cilindradores, de Barcelona, participarán al Comité su reconocimiento por haberles declarado reglamentaria la huelga, cuya iniciación está pendiente de que los patronos acepten o no las peticiones hechas.

El compañero Barrio envía al Comité nota de los acuerdos adoptados relacionados con el problema de la emigración, y que ya corren nuestros lectores.

Torrallva Baci agradece el saludo del Comité de la Unión.

Pide propaganda la organización campesina de Martos (Jaén).

Los agricultores de Paterna (Albacete) piden instrucciones para organizarse.

Los camareros, de Madrid, comunican al Comité nacional su propósito de mejorar las condiciones de trabajo.

La Confederación del Trabajo informa de los propósitos de reunir a las Sociedades obreras de Barcelona para exponerles el plan de campaña.

Se acuerda recomendar a las organizaciones de la Unión que preparen las manifestaciones para el domingo, 12, para lo cual recibirán la oportuna circular tan pronto como se conozca la respuesta de la Confederación.

«La Naval», de Barcelona, informa de su situación económica.

Ingresa en la Unión la Sociedad de hiladores, de Elche, con 16 afiliados.

De Totana dan cuenta de atropellos cometidos por los caciques.

El delegado regional de Levante, Vicente Sánchez, comunica que la campaña se ha secundado bien en la provincia de Murcia, señalando Totana, Gieza, Aguilas, Mazarrón, Portman, La Unión y Llano del Beal, como sitios en los cuales ha habido actos de protesta.

La Sociedad de tipógrafos, de Vigo, participa haber declarado la huelga al diario La Concordia.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

SANTA LUCIA.—Organizada por la Sección del Sindicato minero y la Agrupación socialista dió una conferencia el camarada R. Rodríguez, de Mieres.

Organizada por la Juventud socialista dió otra conferencia el mismo correligionario.

Los temas desarrollados por el conferenciante, «El desenvolvimiento de la Humanidad» y «Conducta de los socialistas alemanes», lo fueron tan acertadamente, que por parte de la concurrencia a ambas merecieron cariñosos elogios.

—El día 1.º celebró asamblea la Juventud socialista.

Entre otros acuerdos, se tomó el de donar cantidades a EL SOCIALISTA y RENOVACIÓN.—G. Iglesias.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

VALENCIA.—Hoy se han declarado en huelga los obreros fundidores, que suman unos 200.

La decisión ha obedecido a la intransi-

gencia de los patronos, que no admiten ninguna reclamación sobre el aumento de jornales trabajando horas extraordinarias.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

ALLER.—La Juventud socialista está progresando notablemente.

En su última asamblea tomó los siguientes acuerdos:

Abrir una suscripción con destino a RENOVACIÓN y EL SOCIALISTA.

Organizar una velada cuyos productos se destinen a esta suscripción.

Celebrar un mitin sobre subsistencias conforme a las instrucciones de la Unión General de Trabajadores.

Recomendar a los obreros acudan a las suscripciones abiertas,

Y a los jóvenes, que asistan a las asambleas.—J. Calleja.

QUIROS.—El día 22 del pasado octubre dióse por constituida la Juventud socialista de esta localidad, contando ya con cerca de 50 afiliados.

El entusiasmo existente entre los jóvenes socialistas hace suponer que en breve plazo habrá aumentado notablemente el número de los afiliados.

La correspondencia, al secretario, Antonio Vázquez.

UNA EXPULSION

Por hacer traición a la causa obrera en la pasada huelga ferroviaria, la Sociedad de obreros en gas y electricidad, de Madrid, ha expulsado a José Mejías Bueno.

(Trabajadores) Propagad EL SOCIALISTA

LOS OBREROS AGRÍCOLAS

Federación provincial.

Las 35 Sociedades constituidas ya dentro de la provincia de Toledo, que suman cerca de 10.000 asociados, celebrarán, el día 26 del corriente mes, un Congreso provincial en Talavera, al objeto de constituir la Federación.

Con este motivo, la Comisión organizadora del mismo ha dirigido una circular a todas las Sociedades agrícolas de la provincia, en la cual, a más de indicar que los delegados, con sus correspondientes credenciales, deberán estar en Talavera el mencionado día, expone razones de acabado sentido en pro de la organización agrícola de la provincia, señalando briosamente la miserable vida de los obreros del campo, consecuencia lógica de la más inícuca explotación.

Los obreros del campo toledanos, pese a la innumerable clérigalla que infructuosamente pretende contrarrestar su organización, van derechamente a su mejoramiento.

UN BARBARO EN ACCION

El capataz de movimiento de la Sociedad hullera de Turón cometió días pasados un infame atropello con un joven de diez y seis años, obrero a las órdenes de dicha Sociedad.

Por desviarse el mencionado obrero unos cien pasos de la lampistería a beber agua, cerrando previamente la puerta, el capataz de referencias, ayudado por otro sujeto de tan buenos sentimientos como los

suyos, arremetieron contra el muchacho a puntapiés y bofetadas, arrastrándole y golpeándole contra el suelo.

Del hecho tiene conocimiento el director de la explotación hullera; mas no es de esperar proceda contra tal salvaje cual debiera hacerlo, ya que tanto se interesa por el dinero de sus amos.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Mariana y Chiquita y la niña.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo: El pollo Tejada y El sello de oro.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

LARA.—A las seis y media, El tenor.—A las diez y cuarto, La ciudad alegre y confiada.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, La frescura de Lafuente.—A las diez, El Cardenal y Punta de viuda.

APOLO.—A las seis, El fresco de Goya.—A las siete y cuarto, La alegría del batallón.—A las nueve y tres cuartos, La patria chica.—A las once, El asombro de Damasco.

COMICO.—A las seis y media, La sobrina del cura.—A las diez y media, Ideal rocinete y La sobrina del cura.

TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo).—A las nueve y media, Tierra baja.

IMPRESA DE FONTANET, LEBENWAD, 29

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

A 5 céntimos.

- Melid.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El ciego (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marr.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero!

A 10 céntimos.

- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Baci.—La civilización y la guerra. Melid.—Los rechazados (dos monólogos en verso). La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Renunciación y de Asociación. E. de Francisco.—Socialismo dialogado (primera parte). Idem (segunda parte). Cascón (J.).—La cuestión agraria.

A 15 céntimos.

- Guesde.—El Colectivismo. Programa y Organización general del partido socialista. manaque Socialista de 1914.

- Almanaque Socialista de 1915. Almanaque Socialista de 1916. Domenech.—Educación socialista en España. Lluvia.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Buylla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queralto.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. Becasens.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, hora de España.

A 20 céntimos.

- Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guesde.—Colectivismo y revolución. Melid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

A 25 céntimos.

- Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mitin de controversia en Santander. Procel.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluvia.—La Cooperación.

- F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Lluvia (E.).—La paz futura y la Internacional.

A 30 céntimos.

- Mangassarian.—Nuevo Catecismo (traducción y prólogo de Tomás Meabe).—El mejor libro de propaganda contra las religiones positivas. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.

A 40 céntimos.

- F. Lasalle.—Programa obrero.

A 50 céntimos.

- Aguino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralva Baci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Comune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem).

A 75 céntimos.

- F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero (1915). F. Domenech.—Nuevo Mundo (tragicomedia).

A una peseta.

- Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo. César R. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela). Melid.—Sueños pasados y futuros (novelas). Melid.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela). E. Lluvia.—Evolución superorgánica.

A 1,50 pesetas.

- L. Fernández y A. L. Baeza.—Manual del obrero asociado. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Melid.—Alma rebelde. E. Torralva Baci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).

A 2 pesetas.

- Melid.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.

- Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad.

A 3 pesetas.

- J. Senador.—Castilla en escambros. (Las leyes las tierras, el trigo y el hambre). C. Marx.—El capital (resumido por G. Deville).

A 3,50 pesetas.

- L. Araquistain.—Polémica de la guerra.

A 4 pesetas.

- L. Sinarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea.

A 80 céntimos.

- Retratos de los apóstoles de la paz Juan Jaurés y León Tolstoy.

A 80 céntimos.

- Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen 30 céntimos.

ADVERTENCIAS

1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. En el «Anuario obrero» (1915) y en los grabados de Jaurés y Tolstoy se hará solamente el 15 por 100 de descuento. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.055. Plaza Baja, 25. Valencia, 5. Teléfono 4.755. Pilar, 51 (Guzdadero). Martínez Campos, 1. Libertad, 25. Teléfono 4.255. Juan Pantoja, 8. Teléfono 2.551. GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAEMONTE, 2. PLATOS DEL DÍA sábado. A las doce.—Cocido con sopas... 0'50 pesetas. A las seis.—Callos a la madrileña... 0'50 — Idem a la sevillana... 0'75 — Vaca a la riojana... 1'00 —

Barbenaria Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID. Avenida de las Hileras, 6. (Trabajadores) Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. No sirve a domicilio. Calle de las Hileras, 6. Teléfono 5.155.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezgusa, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sánchez, Casas, Merodio, Melid, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

ESCUELA BERLITZ. PRECIADOS, NUM. 9. Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos. ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS. Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; idem de 10, 60; de 10 en adelante sin limitación en el número, 75. De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche. LA PAZ FUTURA Y EL SOCIALISMO INTERNACIONAL. POR ENRIQUE LLUJIA. Precio: 25 céntimos. De venta en esta Administración.

LA MUTUALIDAD OBRERA. (Cooperativa) médico farmacéutica para los trabajadores asociados. Oficina PIAEMONTE, 2, CASA DEL PUEBLO, Sanpatario, 25. Tel. 4.710. PERSONAL TÉCNICO: 3 profesores de Medicina, 1 ídem de Cirugía, 1 ídem de Toxicología y Maternidad, 3 ídem de Fisiología, 3 profesores en Fisiología, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Norte.—Hoy González, 12, Hotel; Sur.—Cava Baja, 1, principal; Central.—Luna, 10, principal; Atocha.—Atocha, 54. Este.—Alfalfa, 16, hotel; Tetuan.—O'Donnell, 29, principal; Fuente de Valles.—García, 5. FARMACIAS: Alameda de Paredes, 20, principal; General Martínez Campos, 1, Teléfono 5.265; Alameda de San Bernardo, 15; Calle del Pacifico, 7; Hermosilla, 5, Teléfono 5.561; O'Donnell, 21 (Tetuan).

COOPERATIVA SOCIALISTA VICAÍNA. Emitida en el por. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorres, alpargatas y batería de cocina. San Francisco, 8.—Urquiza, 23. Alameda San Martín, 12.—MILAN. ¡ALBAÑILES! Quieren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO. POR L. FERNÁNDEZ Y A. L. BAEZA. Libro atilísimo para todos los trabajadores. Contiene leyes de Renunciación y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre. Pines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades. Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo, Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio. Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc. Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero. Precios 1,50 ptas.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

ESTUDIOS HISTÓRICOS. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dhan.—La revolución rusa... 0,20 — Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 — Sinarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 — Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. Leed Acción Socialista

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.